


 2من  2الصفحة 
 

 

  

  الش�ل [ب]     

  

  
  الش�ل [أ]            

  )1الوث�قة(

 المصاب.  الطفلالسل�م و  الطفلقارن بین نتائج  )1

 . عند الطفل الممثل في الش�ل أ في النمو  الخلل الملاح�تفسر من خلالها إقترح فرض�ة  )2

II- غا�ات ز مجهر�ة للالملاحظة �مجموعة من الأعمال تتمثل في ال لأجل التحق� من الفرض�ة المقترحة سا�قا قمنا

نتائج هذه السل�م والمصاب. لطفلین نسب التر�یب الحیو� في خلا�ا ا و�ذا ،سل�م وأخر مصاب طفلالمعو�ة عند 

 . )2أش�ال الوث�قة( الأعمال ممثلة في

    
  السل�م لطفلالش�ل(أ): ش�ل الزغا�ات المعو�ة عند ا  المصاب لطفلالش�ل(ب): ش�ل الزغا�ات المعو�ة عند ا

  
  

  نس�ة التر�یب الحیو� في خلا�ا الشخص السل�مالش�ل(ج):   نس�ة التر�یب الحیو� في خلا�ا الشخص المصاب الش�ل(د): 

  )2الوث�قة(

 ) و�استدلال منطقي، وضّح سبب إصا�ة مرضى السیل�اك �سوء التغذ�ة. 2انطلاقا من أش�ال الوث�قة( )1

 لتؤ�د صحة الفرض�ة  بالمصاالسل�م و  لصح�ة لكل من الطفلالحالة االعلاقة بین معط�ات الوث�قة و ناقش  )2

 على ضوء هاته المعط�ات ماهي النص�حة الواجب تقد�مها من طرف الطبیب لذو� الطفل المصاب  )3

III -  .مما توصلت إل�ه ومعلوماتك أنجز رسما تخط�ط�ا توضح �ه مصیر الأغذ�ة في الجسم وصولا إلى الخلا�ا  

  نسبة التركیب الحیوي
  (ملغ/ملل)

  نسبة التركیب الحیوي
  (ملغ/ملل)

  الزمن(ساعات الیوم)  الزمن(ساعات الیوم)



  الاجابة النموذجیة لاختبار الفصل الاول                                   علوم الطبیعة والحیاة           

  العلامة  الاجابة  التمرین
  / البیانات: 1  الاول

  الكحول الایثیلي  4  غلوكوز  1
2  co2  5   طاقة داخلیة قابلة للاستعمالATPحرارة /  
    / حرارةATPطاقة داخلیة قابلة للاستعمال   3

  ): التخمرB): التنفس                         (Aالالیات: ( 
  الفروقات: 

  التخمر  التنفس  المعیار
  جزئي  كلي  نمط الھدم

  لاھوائي  ھوائي  نوع الوسط
  ضئیلة  كبیرة   كمیة الطاقة المحررة

  / النص العلمي: 2
  تستخدم العضویة باستمرار الطاقة أثناء نموھا وتحولھا من شكل إلى شكل وذلك باستھلاكھا للمواد الأیض المقدمة: 

  فما ھي آلیات تحول الطاقة الذي یصحبھ تحول المادة؟ 
  العرض: 

 یحدث تحول الطاقة بفعل عملیتین حیویتین ھما:  -
غاز ثاني اكسید لینتج  في وجود الاكسجین (الغلوكوز)لمادة الأیض ھدم كلي / عملیة التنفس: یحدث خلالھا 1

الطاقة الكیمیائیة الكامنة في الغلوكوز تحویل  عن ذلك طاقة كبیرة، یحدث خلال التنفس یتحررالكاربون والماء و
  إلى طاقة داخلیة قابلة للاستعمال وحرارة وفق المعادلة التالیة: 

 2O  ------ <O2+H2COغلوكوز + 
في غیاب الاكسجین لینتج غاز ثاني اكسید  ر: یحدث خلالھا ھدم جزئي لمادة الأیض (الغلوكوز)/ عملیة التخم2

الكاربون والایثانول ویتحرر عن ذلك طاقة ضئیلة، یحدث خلال التخمر تحویل الطاقة الكیمیائیة الكامنة في 
  الغلوكوز إلى طاقة قابلة داخلیة للاستعمال وحرارة وفق المعادلة التالیة:

 HO5H2C+2CO> ------ كوزغلو
  الخاتمة:

  التنفس والتخمر ظواھر لھدم مادة الایض وتحویل طاقتھا الكامنة إلى طاقة قابلة للاستعمال ومواد غیر طاقویة

0.25*5  
  
  
  

0.5*2  
  
  

0.25*6  
  
  
  
  

0.5  
  
  
  

1.25  
  
  
  

1.25  
  
  
  

0.25  

  : الجزء الاول  الثاني
تظھر النتائج ارتفاع كمیة الغلوكوز والاحماض الامینیة في دم الشخص السلیم وانخفاضھا في دم  / المقارنة:1

الشخص المثاب، وكذا ارتفاع كمیة الاحماض الدسمة والغلیسسیرول في لمف الشخص السلیم وانخفاضھا في دم 
  الشخص المثاب

 ینتج المرض عن نقص المغذیات في الدم واللمف  الاستنتاج: -
  / الفرضیة: 2

  ینجم الخلل في النمو عن سوء التغذیة الناتج عن نقص امتصاص (انتقال) المغذیات إلى الدم            
  

  الجزء الثاني: 
  شرح باستدلال منطقي: / ال1

 من الشكل(أ) یتبین أن: الزغابات المعویة عند الشخص السلیم كاملة النمو وطویلة  -
 النمو وقصیرة المعویة عند الشخص المصاب ناقصة ) یتبین أن: الزغاباتبن الشكل(م -
 من الشكل(ج) یتبین أن: نسبة التركیب الحیوي في خلایا الشخص السلیم مرتفعة جدا خلال ساعات النھار -
من الشكل(د) یتبین أن: نسبة التركیب الحیوي في خلایا الشخص المصاب منخفضة نسبیا خلال ساعات  -

 النھار
لیاك تؤدي لتلاشي الزغابات المعویة تدریجیا عند المصابین ما یسبب نقص وعلیھ فإن الاصابة بالسی -

وصول الغذاء الى الخلایا فیؤدي لنقص نسبة التركیب الحیوي الناتج عن نقص امتصاص المغذیات ما 
 یسبب سوء في التغذیة عند المصابین. 

  : / توضیح العلاقة2
 قا بسلامة الزغابات المعویة حیث: كمیة المغذیات في الدم واللمف مرتبطة ارتباطا وثی -
تكون الزغابات المعویة سلیمة فیزید الامتصاص للمغذیات ما یؤدي لتزاید نسب  عند الشخص السلیم: -

 ھذه في الدم واللمف
تكون الزغابات المعویة في طور التلاشي فیقل الامتصاص للمغذیات ما یؤدي  عند الشخص المصاب: -

 دم واللمف لتزاید نسب ھذه المغذیات في ال
  
  عدم تناول القمح والاعتماد على مواد غذائیة أخرى خالیة من الغلوتین  –النصیحة  -3
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